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систему її цінностей;  несе охоронні функції, якщо досвід загрожує 

психічній рівновазі індивіда. 

Стан розвитку емпатійних здібностей студентів-психологів, рівень 

сформованості в них умінь проявляти альтруїстичну поведінку у 

взаємовідносинах з оточуючими в цілому  впливає на можливість 

повноцінно та ефективно здійснювати професійну діяльність психолога. 
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ГРУПОВЕ ФОКУСОВАНЕ ІНТЕРВ`Ю У КОНТЕКСТІ 

ПРАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ 

Савуляк Вікторія, старший викладач, РДГУ  

 
У наш час потужні виробники споживчих товарів і послуг 

розробляють банки якісних даних і в цілому більше довіряють якісному 

дослідженню. Незважаючи на  свою слабку сторону порівняно з 

кількісними методами – суб’єктивність учасників дослідницького 

процесу, – якісні методи надають можливість значно збагачувати вивчення 

реальних процесів, що відбуваються в суспільстві. 

Фокус-група являє собою групове фокусоване 

(напівстандартизоване) інтерв’ю (ГФІ), що проходить у формі групової  

дискусії і спрямоване на отримання від її учасників «суб’єктивної 

інформації» щодо сприйняття ними різних видів практичної діяльності чи 

продуктів цієї діяльності, наприклад, матеріали засобів масової 

комунікації, рекламу, конкретні товари, здійснення тих або інших 

соціальних, доброчинних програм, різноманітних послуг тощо. Займає 

проміжне місце між спрямованим і неспрямованим інтерв’ю, об’єднуючи 

сфокусованість на конкретній проблемі першого і свободу форми 

висловлювань респондентів другого. 

Термін фокусоване інтерв’ю з’явився  у 1940-х роках у США; його 

принципи і методики (для індивідуальної та групової роботи) було 
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розроблено Робертом Мертоном і Гертою Герцог при дослідженні – на 

замовлення військового відомства – сприйняття матеріалів пропаганди 

союзників (1956 рік). Термін фокус-група введено пізніше дослідниками 

реклами. Застосовується у дослідженнях в освіті, сфері охорони здоров’я, 

маркетингу, при експертизі соціальних програм, у мистецтві і масовій 

комунікації. Ефективність фокус-груп визначається тим, що умови в них 

максимально наближені до умов повсякденного спілкування людей, а це 

сприяє природності їхньої поведінки, щирості, саморозкриттю. Учасники 

також можуть вільно виявляти свої емоції, оскільки і позитивні, і 

негативні почуття однаково важливі для дослідження. Як і в реальному 

житті, на характер сприйняття різних об’єктів впливають не лише самі ці 

об’єкти, але і думка оточення, котра активно виявляється в умовах 

вільного групового обговорення, тому дослідник може не тільки зібрати 

різні думки, але і простежити за процесом взаємовпливу при 

міжособистісній взаємодії. Порівняно з іншим методами опитування 

фокус-групи мало витратні, забезпечують досить швидкі результати, 

оскільки для їх отримання зазвичай буває достатньо проведення 

чотирьох-п’яти груп (це швидше, ніж при індивідуальному інтерв’юванні, 

хоча тут легше контролювати учасника). 

Зазначений діапазон діагностичних можливостей і сфер 

застосування ГФІ визначає актуальність загального ознайомлення 

майбутніх психологів із цим методом і формування у них умінь з його 

підготовки  і проведення. Саме ці завдання ставляться нами при 

викладанні одного зі змістових модулів «Спецпрактикуму з психології» у 

студентів 4-го курсу спеціальності «Психологія». Студенти підгрупами з 

3-4 осіб розробляють запитання і завдання для інтерв’ювання з обраної 

ними теми; рекрутують учасників; організують і проводять мінімум дві 

фокус-групи. 

Виконуючи обов’язки модератора ГФІ, студенти вчаться 

контролювати свої вербальні та невербальні реакції, а також володіти 

технікою «п’ятисекундних пауз» і «прохань про уточнення», та особливо 

– відмовлятися від оціночних реакцій (навіть коротких відповідей 

«добре», «правильно», ствердних або заперечувальних кивків головою). 

Модератор має бути слухачем водночас безпристрасним, приховуючи 

власні почуття у тому разі, коли їх зачепили якісь слова чи дії учасників, і 

зацікавленим, демонструючи здатність розуміти, готовність включитися в 

обговорення досвіду учасників групи. Модератор групи, котрий 

висловлює власну думку, часто отримує нещирі повідомлення чи 

виправдовування або взагалі гальмує перебіг дискусії в групі.   

Одне з основних умінь модератора – знання процесів групової 
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динаміки, підтримування спонтанності з одночасним униканням  

відволікань від теми. Інші важливі якості: здатність розподіляти увагу, 

хороша пам’ять, уміння слухати, ясно і чітко виражати свої думки, 

здатність встановлювати контакт, проявляти щирий інтерес до людей, 

викликати довіру, створювати доброзичливу атмосферу. Важливими є 

відчуття часу і почуття гумору. Ще один аспект внутрішньої підготовки 

полягає у виробленні дисципліни одночасного слухання і обмірковування, 

уміння перебувати одночасно у минулому, теперішньому і майбутньому, 

тобто пам’ятати, що вже обговорено, що обговорюється на даний момент, 

яке запитання буде наступним і, врешті-решт, що усе це дає для 

обговорення проблеми.   
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КОПІНГ-СТРАТЕГІЇ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ: 

ОСОБЛИВОСТІ, ШЛЯХИ КОРЕКЦІЇ 

Савуляк Вікторія, ст. викладач , РДГУ 

 

В умовах стресу психологічна адаптація людини відбувається, 

головним чином, за допомогою двох механізмів: копінг-стратегій і 

механізмів психологічного захисту.  

До розуміння поняття копінгу виділяється три підходи. Перший 

підхід представляють неопсихоаналітики, де копінг-процеси 

розглядаються як еgо-процеси, в своїй основі спрямовані на продуктивну 

адаптацію особистості в складних ситуаціях. Функціонування копінг-

процесів передбачає включення когнітивних, моральних, соціальних і 

мотиваційних структур особистості для подолання проблеми. У разі 

нездатності особистості до адекватного подолання проблеми 

включаються захисні механізми пасивної адаптації як ригідні, 
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